

РАССЕКРЕЧЕНО
Ркн № 461
от 19.04.1993
П.д.о.

Секретно. Экз. №

131

Из дневника
С.М.КУДРЯВЦЕВА

1265
46

"26" апреля 1961 года

№ 136

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ
с Министром промышленности Республики Куба
Эрнесто ГЕВАРА
14 апреля 1961 года

В беседе с Э.Гевара поинтересовался его точкой зрения относительно обстановки, складывающейся в последние дни на Кубе, а также его оценкой недавних заявлений Кеннеди по поводу политики США в отношении революционного кубинского правительства.

В ответ Гевара сказал, что обстановка продолжает оставаться весьма напряженной, хотя лично он считает, что опасность вторжения в страну крупных десантов сил внешней контрреволюции, по всей вероятности, сейчас отступила на второй план. Контрреволюция понимает, что при наличии крупных контингентов хорошо вооруженной народной милиции и революционной армии операция по высадке десанта даже в несколько тысяч человек обречена на провал. Поэтому вряд ли силы внешней контрреволюции, заметил Гевара, пойдут сейчас на такой риск, зная, что рассчитывать на какие-либо широкие внутренние выступления на Кубе бессмысленно.

Нам известно, сказал далее Гевара, что в рядах командного состава контрреволюционных отрядов, которые должны руководить такого рода операциями, по данному вопросу нет пока единой точки зрения. Ряд контрреволюционных офицеров считает, что без прямой военной поддержки со стороны США выступать рискованно и бессмысленно. Этот раскол, видимо, будет углубляться особенно теперь, после того как Кеннеди заявил, что вооруженные силы США не будут принимать участия в прямой военной интервенции против Кубы.

В этом отношении заявление Кеннеди, заметил Гевара, имеет положительное значение. Кроме того, оно будет оказывать некоторое деморализующее воздействие на внутреннюю контрреволюцию. Однако это

воздействие будет весьма ограниченным, поскольку главари контрреволюционных банд великолепно знают, что политика США в отношении Кубы не изменилась, и заявление Кеннеди является лишь своеобразным кануфляжем. Этим заявлением Кеннеди, во-первых, стремится обелить США накануне обсуждения кубинского вопроса в ООН, и, во-вторых, огладить неблагоприятную реакцию, которая имеет место в ряде латиноамериканских стран по поводу слишком откровенно агрессивного характера политики США в отношении Кубы.

Нынешний американский президент проводит в отношении Кубы, заметил далее Гевара, прежнюю линию, хотя тактика несколько меняется. Нам известно, что США усиливают сейчас свою помощь силам внешней и внутренней контрреволюции. При этом главный упор ими делается на подрыв кубинской экономики путем усиления актов саботажа, диверсий и т.п. Это как бы служит своеобразным дополнением к экономической блокаде, осуществляющейся сейчас США против Кубы. В последнее время на Кубу засыпаются из США хорошо обученные группы диверсантов, снабженные новейшей техникой, предназначенной для устройства взрывов и поджогов. На Кубу забрасывается сейчас из США также большое количество взрывчатки и оружия.

Внутренняя контрреволюция в последние дни, продолжал Гевара, начала действовать очень активно и фактически перешла в наступление. Достаточно сказать, что только за последние несколько дней были взорваны водопровод в Гаване, электростанция, сожжено несколько складов, сожжен сахарный завод и, наконец, крупнейший магазин "Эль Энканто". Все это произошло за 3-4 дня, причем правительству предпринять что-либо эффективное, чтобы предупредить такого рода акции, чрезвычайно сложно. Магазин "Эль Энканто" был сожжен, как теперь установлено, специальными термическими бомбами, развивающими очень высокую температуру и горящими в течение 20 минут. Причем сами бомбы очень небольших размеров. Одна из таких бомб обнаружена после пожара в здании магазина не взорвавшейся с маркой "армия США". Убытки от саботажа и диверсий, продолжал Гевара, исчисляются сейчас десятками миллионов долларов. Можно сказать, что за эти дни внутренняя контрреволюция нанесла нам серьезный экономический ущерб.

На эти удары внутренней контрреволюции, сказал далее Гевара,

революционное правительство ответит контрударами. Прежде всего будут усилены репрессивные меры. Значительное число захваченных террористов и диверсантов будет расстреляно, а народ будет призван к еще большей бдительности и более решительной борьбе с врагом революции.

Политическое положение в стране, подчеркнул Гевара, в целом хорошее. Натиск внутренней контрреволюции лишь сплачивает народ и революционизирует его. За правительством твердо следуют почти все крестьянство. За последнее время значительно укрепились позиции революционного правительства в рабочем классе. Если завоевание крестьянства на сторону революции фактически завершено, заметил Гевара, то в отношении рабочего класса можно еще многое сделать.

Экономические трудности, которые, по расчетам Кеннеди и контрреволюции, должны вызвать недовольство в стране и создать почву для внутреннего изверга, по нашему мнению, сказал Гевара, будут иметь обратные действия. Эти трудности будут сплачивать народ, поскольку подавляющее большинство населения понимает, что это не вина правительства, а следствие борьбы американского империализма против революционной Кубы.

В ходе дальнейшей беседы Гевара сказал, что революционное правительство в настоящее время серьезно изучает вопрос о путях преодоления растущих экономических трудностей. Правительству очень не хотелось бы выступать в роли просителя, тем более, что помочь Кубе из стран социалистического лагеря может фактически только Советский Союз, который и без того оказывает Кубе огромную помощь и поддержку. Однако, тем не менее, видимо, придется, сказал Гевара, просить Советский Союз кое в чем помочь нам, особенно, что касается поставок некоторых видов сырья для обеспечения бесперебойной работы промышленности.

Очевидно, будет невозможно обойтись без введения рационирования на жиры и мыло. Куба, продолжал Гевара, как известно, ввозила почти все жиры и сырье для производства мыла из США на валюту. В настоящее время поступления валюты не покрывают потребностей страны и поэтому придется резко сокращать импорт жиров и сырья для мыла. Введение карточек очень нежелательно по политическим мотивам, но это неизбежно. Главное сейчас заключается в том, подчеркнул Гевара, чтобы обеспечить

184
10

промышленность сырьем, а рабочих - работой. Национализированная промышленность работает неплохо, ее организация улучшается. Однако имеется недовыполнение заданий на 15-20% в результате нехватки сырья, а также в результате нехватки сырья, а также в результате отрыва от производства значительного числа рабочих в период мобилизации частей народной милиции.

В ходе дальнейшей беседы были затронуты некоторые общие вопросы. Информировал Гевара о предстоящей поездке в Советский Союз ряда кубинских делегаций, а также передал ему фильм о его пребывании в Москве.

ПОСОЛ СССР В РЕСПУБЛИКЕ КУБА

С.Кудрявцев
(С.КУДРЯВЦЕВ)

4-зб.СК
1-т.Громыко
2-ОСА
3-УВИ
4-в дело
№ 208
27.IV.61г.